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Meédias

Média Aritmética (valor médio de uma distribuicao)

1w 1
x=—zxi =£(x1+-~+xn)

Média Aritmética (dados agrupados)

(fiXi + -+ fiXe) 1 fiXi

S A VY
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Exemplo

Intervalos de classes Frequéncia absoluta

12,51 a 13,50 3
13,51 a 14,50 8
14,51 a 15,50 15
15,51 a2 16,50 13
16,51 217,50 9
17,51 a2 18,50 2

_ 3-13+8-14+15-15+13-16+9-17+2-18
X = 30 = 15,46
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Meédias

n
. g = L WX W1X1+WoXo+-+WpnX
Média Ponderada: X = ﬁ = — ‘; +V2V :“+W —
i=1 Wi 1 2 n
7 . N . n n
Média Harmonica: H = —— =+ T
D e s L
i n
1
Média Geométrica: G = ([[j2; x))n = %/x1 - X5 - ..~ Xy,
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Mediana

Para valores ordenados crescentemente, dois modos de calcular:

 Sen éimpar, mediana é o valor central:
° Naamostra 30 32 35 48 76 a mediana é 35

 Sen é par, mediana é a média simples entre os dois valores centrais:

o Naamostra 30 32 3548 76 81 a mediana é A8 _ 41,5
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Mediana para dados agrupados

1. Calcula-se n/2;

2. Achar qual das classes esse valor se encontra a partir das
frequéncias absolutas;

3. Usaraférmula .
(7-27)h
fma

Md:lMd‘l'

Aonde:
lyrq € o limite inferior da classe;
fma € a frequéncia da classe da mediana;
Y. f é a Soma das frequéncias anteriores a classe da mediana;

h é a amplitude da classe da mediana.

________________________________________________________________________________________________________]
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Moda

Valor gue ocorre com maior frequéncia.

e 2629843245
2223445689
Mo =2

e 454649525260607679
Mo =52 e 60
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Moda para Dados Agrupados

Utiliza-se a formula de King:

Mo=l+—1_.h
0= —_—
A+ A,
o “
 [-limite inferior da classe modal = 40 Alunos
0 |-20 2
A, -diferenca entre a frequéncia da 20 |- 40 .
classe e a anterior =16
40 |- 60 23
A, -diferenga entre a frequéncia da 60 |- 80 16
classe e a posterior =7 80 |- 100 2
 h-amplitude da classe modal = 20 Total 51
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Amplitude Total

E a diferenca entre o maior e menor valor de um conjunto de dados.

Amplitude = (maior valor) - (menor valor)

Exemplo:
30,4 34,7 39,8 40,45 47,949,5 51,9 69,7
69,7-30,4 = 39,3
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Desvio Padrao

Variacao dos valores em torno de uma média dado um conjunto de
valores amostrais.

Para uma populacao de N individuos:
= [F i - W

0 = N i=1 xl lLl ’

Para uma amostra de n observacgdes, x,, ..., X,:

1 _
S:\/E ?=1(Xi—X)2

Aonde:
o x; € o valor de cada variavel,
o X € a média amostral e u é a média populacional.
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Coeficiente de Variacao

Percentual do desvio padrao com relacao a média.

o Para populacao

CU =

=19

o Para amostra

CU =

I
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Variancia

A medida da variacao é o quadrado do desvio padrao.

Para a populacdo: % = Z Y (x; — p)?

1
Para a amostra: s* = — (i — x)?
Aonde:
o x; € o valor de cada variavel;
o X & a média amostral e u é a populacional.

Obs.: Dado um desvio padrao de unidade “u” a variancia do mesmo tera
unidade “u?”.
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Amplitude Inter-quartilica

E a amplitude do intervalo entre o primeiro e o terceiro quartil.
Representada por Q.

Q =03-01

Obs: As vezes também é usada a semi-amplitude inter-quartilica, que
é a metade da anterior.

, : . 4
Obs2: Q é aproximadamente igual a 30
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Medida de Posicao - Quartil

1. Quartil é qualquer um dos trés valorres que divide o conjunto em
quatro partes iguais.

0% 25% 50% 75% 100%

S Q1 Q2 03
2. Para dados agrupados.
n
(G-2f)-n
Q1 = lQl + F
Q1

Obs: Se fosse para calcularmos o Q3, o fariamos na razao de 3n/4 !
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Percentil

Valores que dividem o conjunto em partes iguais que representam
1/100 da amostra ou populacao!

Seja N igual ao tamanho amostral, temos:

_N-k
100

(arredondar para o inteiro mais préximo)

Py
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Percentil para dados agrupados

n
(To5— =) -h
Fp,
i €{1,2,34, ...,96,97,98,99,100}

Pi=lPi+

Aonde:
lp, € o limite inferior de P;
Y. f é a soma das frequéncias anteriores de P;
h € a amplitude da classe de P;

Fp, € a frequéncia da classe P;
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Medida de Assimetria

O calculo da Assimetria resultara em valores sempre entre-1ele
para tal utilizamos a equacao de Pearson:

X — Mo

Sk =
S
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Construcao de tabelas de
distribuicao de frequéncia

Obijetivo: construir tabelas de distribuicao de frequéncia a partir de
dados brutos (n observacgdes).

12 Passo: determinar a amplitude total;

22 Passo: estimar o numero de intervalos;
e Pode-se utilizar K = +/n,paran >25e K = 5paran < 25
* OQOuaformuladeSturges: K =1+ 3,22logn

, : : R
32 Passo: estimar a amplitude dos intervalos: h = P

42 Passo: esquematizar a tabela de acordo com as informacodes dos
passos anteriores.
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Estimacao

Estimativa pontual:
o X € uma estimativa pontual para u, onde (x4, ..., X;;) € uma amostra.

. 1x 1
x=—2xi=;l(x1+~-+xn)

n
i=1

Estimativa intervalar (intervalo de confianga):

° Intervalo de valores que contém a média da populacdo com uma
determinada probabilidade de acerto

o E necessario calcular a margem de erro do intervalo (X — E e X + E) de
acordo com o nivel de confianca pedido, e dependendo se a variancia é
conhecida ou nao.
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Intervalo de confianca

Variancia conhecida

7
Vn
Logo, o intervalo de confiancaparamédiaué: x —E<u<x+E

O erro e dado por: E' = Za, -

Variancia desconhecida
E necessario calcular a variancia da amostra por:

1 _
s? = — ¥t (i — %)°

Entdo, o erro é dado por: E = tay, .= aonde ta;, € o valor
correspondente a ¥/, com n —1 graus de liberdade.

O intervalo de confiancaparamédiaué: x — E<u<x+E
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Exercicios

1. Para adistribuicao abaixo responda: Tempo
a) Qual a amplitude total? minutos

b) Ponto médio do terceiro intervalo.

Qual(is) o comprimento dos intervalos?

Qual a porcentagem de internautas
gue gastam acima de 42 minutos na
internet?

e) Qual o valor: modal, mediano e

médio? O que eles representam Recife - 2009
na distribuicao?

Fonte: Ficticia.
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Resolucao

a)
b)

c)

d)

Amplitude total =90 -7 = 83
Ponto Médio 32 classe =42+31/2 = 66,5

Comprimento dos intervalos = Amplitude de cada intervalo. Exemplo:
19 18 -7=11;2931-18=13[...]

. . 8+5+6+2
Porcentagem de users para > 42min, a partir da 42 classe: 0 - 0,42

Moda, Mo =31—42]| , pois aparece com maior frequéncia.

Méd|a Zi';l fiXi o (12,5*6+24,5*10+36,5*13+48*8+60*5+72*6+84*2 . 2082,5 -
YK f T 50 -os0
465

Mediana, n/2 = soma das frequencias/2 =50/2 = 25. Se fizermos a tabela

de frequéncias acumuladas esse valor vai referenciar a 32 classe. Entao:

Md = 31 + &5 ‘1136)' 11 _ 3861
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Exercicios

2. Considere a seguinte distribuicao de frequéncias.
a) Calcule a média, a variancia e o desvio padrao, a mediana e a moda.

b) Qual das medidas de tendéncia central descreve melhor os dados?
Justifigue

Xx 4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4

f 60 120 180 200 240 190 160 90 30
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Resolucao

MEGIAL —>Z -
1
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Continuacao...

- MEDIMA —> Viuge  CEMRKL .

1230 - L35 —y EstA Negsa

2. 205D -

1270 /
(F55° —560)x1  Focwubucin  Acumoion
Mediana = 0 +

800 N } q
Obs: O limite inferior da classe é o prdprio valor. - ‘ 6o
Obs2: A amplitude da classe é 1, pois s existe : i | ii(g
um elemento. N mEDIANA
Eotn NELEA
Mediana = 0,09375 PRI
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Continucao...
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Exercicios

3. Seguidamente apresentam-se algumas estimativas para a
velocidade da luz, determinadas por Michelson em 1882 (Statistics
and Data Analysis, Siegel):

299.88, 299.90, 299.94, 299.88, 299.96, 299.85, 299.94, 299.80, 299.84

a) Determine a média
b) Determine o desvio padrao, utilizando a expressao da definicao.

c) Subtraia 299 de cada um dos dados e determine o desvio padrao, dos
resultados obtidos, utilizando a féormula utilizada na alinea anterior.
Comente os resultados obtidos.

d) Calcule a média dos valores com que trabalhou na alinea anterior.
Adicione a média obtida 299.
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Resolucao

a) X = 3(299.88 + 299.90 + 299.94 + 299.88 + 299.96 + 299.85 + 299.94 + 299.80 +
299.84) = 299.8878

b))  S?= %(299.88 —299.877)% + g (299.90 — 299.877)% + % (299.94 — 299.877)% +

%(299.88 —299.877)% + %(299.96 —299.877)% + %(299.85 —299.877)2 +

%(299.94 —299.877)% + %(299.80 —299.877)% + %(299.84 —299.877)% = 0,0028

(observe que para uma amostra utiliza-se n-1)
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Resolucao

b) Com a variancia, calculamos o desvio padrao:

S =,0,0028 =0,0528

c) Precisamos da nova média para calcular o desvio padrao (isso ja responde

a letra d):

1
X = 5 (0.88+0.90 + 0.94 + 0.88 + 0.96 + 0.85 + 0.94 + 0.80 + 0.84)
= (0.8878

Calculando a variancia...
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Resolucao

c) §2 = =(0.88 — 0.877) + 2 (0.90 — 0.877)? + - (0.94 — 0.877)% +
=(0.88 — 0.877)2 + 2 (0.96 — 0.877)% + = (0.85 — 0.877) +

~(0.94 — 0.877)2 + 2 (0.80 — 0.877)% + = (0.84 — 0.877)% = 0,0028

Desvio padrao...

5 =,0,0028 = 0,0528
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Resolucao

c) Comentario:

O desvio padrao foi o mesmo da amostra anterior. Isso significa que a
amostra esta variando da mesma maneira, apesar de cada valor ter sido
diminuido em 299. Observe que, consequentemente, a média também

diminuiu 299 quando cada valor da amostra foi diminuido em 299.
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